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 فصل اول 

 
A) درستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص نمایید . 

 .آنزیم انرژی فعالسازی واکنش را کاهش می دهد(1

 آزمایش های چارگاف را تایید می کندمکمل بودن بازهای آلی نتایج (2

 در هر مولکول دنا همواره یک رشته به عنوان الگوی رونویسی مورد استفاده قرار می گیرد .(3

 کشف شد .TوAدر پژوهش های چارگف دلیل یکسان بودن تعداد بازهای (4

 ست . خطی تعداد پیوندهای فسفو دی استر بیشتر از تعداد نوکلئوتیدها دنادر یک (5

 به عنوان ماده ی ژنتیک ازسلولی به سلول دیگر منتقل می شود. DNAخود نتیجه گرفت که  های آزمایش گریفیت از (6

 ,پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته از هم گسیخته و دو رشته از هم باز می شود.Yدر فاصله ی بین دو ساختار  (7

 مشابه نیستند. RNAبا بازهای پیریمیدینی  DNA( همه بازهای پیریمیدینی 8

 .شوند می تقسیم از حاصل سلول یک وارد جدید DNA رشته دو غیرحفاظتی همانندسازی در (9

دو نسل همانندسازی کند نیمی از مولکول های  N15در محیط کشت حاوی N14حلقوی دارای DNA اگر یک مولکول (10

 .نیستند  15N نسل دوم دارای

 رفعال می شوند با برگشت دما به حالت طبیعی می توانند به حالت فعال برگردند .آنزیم هایی که در دمای پایین غی (11

 

  B) اهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.ج 

 در رنا قرار دارد . ----------------به جای نوکلئوتید تیمین دار در دنا, نوکلئوتید (1

 انتیگراد بهترین فعالیت را دارد.  آنزیم های بدن انسان در دمای....................درجه س(2

 باز آلی نیتروژن دار می تواند........................باشد که ساختار تک حلقه دارد شامل تیمین و سیتوزین.(3

 قند پنج کربنه در دنا ................................. است .(4

 ................... می باشد.ساختار پروتئین هموگلوبین از نوع ساختار ..............(5

 شد.هموگلوبین دارای ساختار ............... پروتئین ها بوده و پیوند هیدروژنی منشا تشکیل ساختار .................. پروتئین ها می با (6

 سانتریفیوژ کردند.سرعت بالا  .......با....باکتری, آن را در محلولی از...... DNA مزلسون و استال برای سنجش چگالی  (7

.........ایجاد ,نوکلئیک اسید............... شوددر صورتی که دو انتهای رشته پلی نوکلئوتیدی بوسیله پیوند هیدروژنی بهم متصل  (8

 .می شود 

 متنوع ترین گروه مولکولهای زیستی از نظر ساختار و عملکرد................... هستند. (9



 

 

 س نومونیا عامل بیماری ................... است.( باکتری استرپتوکوکو10

 قابل تشخیص بود. ( با بررسی تصاویر حاصل از پرتو ایکس بر روی مولکولهای دنا .................. مولکولها 11

 .کند می وصل مه به...............  پیوند با و دهد قرارمی هم روبروی مکمل صورت به را نوکلئوتیدها همانندسازی های آنزیم (12

 .شود می ساخته ................................ توسط پیک رنای ها، ای هوهسته در (13

 نزیم دنابسپاراز و رنابسپاراز توانایی تشکیل پیوند....................است.از ویژگی های مشترک آ (14

Cزینه مناسب را انتخاب نمایید.(گ 

 تکمیل می کند؟رستی نادچند مورد عبارت زیر را به  (1

 )باکتری استرپتوکوکوس نومونیای کپسول دار....................نوع بدون کپسول آن...............................(

 به تنهایی نمی تواند بیماری زایی کند. –الف(همانند 

 در برابر سیستم ایمنی انسان و موش مقاوم است. –ب(همانند 

 عمل های لازم برای ساخت کپسول است.فاقد دستورال –ج(برخلاف 

 در آزمایش ایوری و همکارانش مورد استفاده قرار گرفت. –د( برخلاف 

1)4                                           2)3                                   3)2                                   4)1 

 لحاظ ساختاری..................های زیستی ازترین مولکولمتنوع (2

 دهند.   ای را تشکیل میهای ماهیچههای موجود در غشای یاختهترین مولکول(فراوانالف

 کنند.هایی هستند که دستورالعمل بروز صفات را ذر خود ذخیره می(مولکولب

 شوند          واحدهای کاملاً یکسان خود تولید می (با تشکیل پوند میان زیرج 

 ای در بدن جانوران نقش دارند(در انتقال پیام بین یاختهد 

 کمتر است؟(تنوع مونومرها)واحدهای سازنده (در کدام گزینه 3

 ریبوزوم)رناتن(د(                 پلیمراز)رنابسپاراز( RNA-ج(                      RNA-ب(             الف(هلیکاز             

 

D ) مناسب جملة صحیح را به دست آوریدانتخاب کلمة  در هر عبارت با. 

 دو ( جایگاه آغاز همانندسازی در دنای خود دارند. –ها فقط ) یک ای( اغلب پیش هسته1

 دارد. حلقوی(-لای بود که دنای )خطی.ک(باکتری مورد استفاده در آزمایش های مزلسون و استال ا2

 شود، ویرایش می گویند. ا که باعث رفع اشتباه در همانندسازی میدنابسپاراز ر بسپارازی(-فعالیت )نوکلئازی(3

 قابرل هلیکراز آنرزیم عردد  )دو- یرک( و  )پلیمرراز دنا ( بسپاراز دنا آنزیم  )چهار -دو(  تعداد سازی همانند راهی دو هر در (4

 .است مشاهده



 

 

 یدها  نقش دارد.( آمینواس R( در تشکیل ساختار سوم پروتئین ها ) گروه کربوکسیل / گروه 5

 (ترکیباتی که آنزیم روی آنها عمل می کند ) فراورده / پیش ماده( نام دارد.6

 
 
 

Eجدول ) 

 
 

 
 

F  )  :درباره جملات زیرپاسخ یا دلیل مناسب و کوتاه بنویسید 

 تب بالا خطرناک است. (1

 ( دارند نشانه گذاری کردند:N 15مزلسون و استال دنا را با استفاده از نوکلئوتیدهای که ایزوتوپ سنگین نیتروژن) (2

 G   ) .پاسخ دهید 

 به سوالات زیر پاسخ دهید:با توجه به مدل واتسون و کریک  (1

 الف(بین قند یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید مجاور چه پیوندی برقرار است ؟ 

  ب(چرا قطر مولکول دنا در سراسر ژن یکسان است؟

 نزیم دنا بسپاراز در همانند سازی چیست ؟( نقش آ2

 سید : نها را بنویط کدام دانشمندان کشف شدند، نام آ( هر یک از موارد زیر توس3

 : DNAارائه مدل مارپیچی در رشته  :                                               ب( TوA برابر بودن تعداد بازه های  الف(

 ماده وراثتی می تواند بین یاخته منتقل شود: به عنوان عامل موثر در انتقال صفات :                           د( DNAکشف  ج(

  شکل به سوالات زیر پاسخ دهید: با توجه به - (4

 کدام سطح ساختار پروتئین را نشان می دهد ؟   الف(

 این شکل مربوط به کدام مولکول پروتئینی است؟    ب(

 گزاره واژه

 الف(کشف دنا به عنوان عامل موثر در انتقال صفات گریفیت-1

 ب( ارائه مارپیچ دورشته ای دنا ایوری-2

 ج(برابر بودن تعداد بازهای آدنین و گوانین چارگف-3

  کریک -واتسون  -4

11 

2 



 

 

 : 2:                                1را نامگذاری کنید ؟   2و1موارد  ج(

 ( در مورد همانند سازی به سوالات زیر پاسخ دهید:5

 را باز میکند؟     DNAیم مارپیچ نزالف(کدام آ

 چند جایگاه همانند سازی دارند؟ ب(دنا اغلب باکتری ها 

 ( میزان همانند سازی در دوران جنینی، مراحل مورولا و بلاستولا چگونه است ؟6

 در مورد ساختار پروتئین ها به سوالات زیر پاسخ دهید: (7

 ل کدام است؟ الف(نوع پیوند بین آمینواسیدها در ساختار او

 ب(میوگلوبین دارای کدام ساختار است؟   

 ج(هموگلوبین چند زنجیره پلی پپتیدی دارد؟

 اسخ کوتاه دهید .پ DNAدر رابطه با همانند سازی  (8

 های حاصل چگونه خواهند بود ؟ DNA، غیر حفاظتیالف ( در همانند سازی 

 ا بر چه اساسی تشخیص دادند؟ر  DNAب( مزلسون و استال در هر مرحله از آزمایش خود ، نوع 

 بسپاراز را در همانند سازی بنویسید ؟ DNAج( یک نقش آنزیم 

 ؟لیمراز چیست دنا پمنظور از فعالیت نوکلئازی و پلیمرازی  -الف (9

 ر عهده دارد ؟برا رنا رونویسی کدام  3پلیمراز رنا-ب

 ؟میزان فشردگی کروموزوم با میزان رونویسی چه رابطه ای دارد -ج

در آزمایش با سانتریفیوژ سرعت بالا با اضافه کردن کدام لایه به محیط کشت  بر طبق تحقیقات ایوری و همکارانشالف((10

 باکتری فاقد پوشینه انتقال صفت صورت گرفت؟

 توسط فرانکلین و ویلکینز چه بود؟نتایج بدست آمده از تصاویر مولکول دنا با استفاده از پرتو ایکس  ب(

 یدقیقه(پس از گریز دادن در لوله ی آزمایش ,مولکول های دنا چه چگال 40یش سوم مزلسون و استال )بعد از در آزما ج(

 هایی داشتند؟

 در مورد همانند سازی به سوالات زیر پاسخ دهید. (11

دهای شکسته می الف( هنگام همانندسازی دنا دو رشته توسط کدام آنزیم از یکدیگر جدا می شوند, برای  این کار چه نوع پیون

 ؟شود

  ( چه نام دارد؟1شکل زیر همانندسازی در کدام نوع سلول را نشان می دهد؟ و شماره )ب(

 نزیم دنا بسپاراز در حال فعالیت است؟نزیم هلیکاز و چند آدراین قطعه از مولکول دنا چند آ ج(



 

 

        

 ها : ( در رابطه با پروتئین12

 یافت می شود)دو مورد( چه پیوندهای  سوم ساختار(در الف

 شده است؟ اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد چه نام دارد؟این پروتئین از چند رشته ی پلی پپتیدی ساخته (ب

 را تائید می کند؟ DNAآزمایش مزلسون واستال ،کدام یک از فرضیه های همانندسازی )دنا( (13

 های زیر را بنویسید: RNA( نقش هر کدام از 14

 :) (mRNAرنای پیک الف(

 (:tRNAرنای ناقل) ب(

 (:rRNAرنای رناتنی) ج(

 ( دما چه تاثیری روی فعالیت آنزیم ها دارد؟15

 چند ماده که به فعالیت آنزیمها کمک می کنند نام ببرید؟ (16

 ایوری چگونه اثبات کرد عامل انتقال صفت نمی تواند پروتئین باشد؟ (17

 ون و استال به سوالات زیر پاسخ دهید؟در مورد آزمایش مزلس( 18

 رشد داده شد؟ Nدر محیط حاوی  E-Coliالف( چرا در شروع کار، باکتری 

 یسه کنید؟ا با باکتری های حاصل از دور دوم همانندسازی را مقاب( دنای باکتری های حاصل از دور اول همانندسازی ر

 با توجه به در نظر گرفتن مولکول هموگلوبین به پرسش های زیر پاسخ دهید؟ (19

 الف(این مولکول نشان دهنده کدام نوع ساختار پروتئین است؟

 ب(شروع تشکیل این ساختار به کمک کدام نیروها است؟

 ت این ساختار کمک می کند؟ج(کدام پیوندها به تثبی

 د(در چه صورت این ساختار، ساختار نهایی پروتئین است؟

  ( با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید.20



 

 

 الف( شکل مربوط به انجام چه فرایندی است؟                               

 گذاری کنید.شده را نامهای مشخصب( قسمت

 ها پاسخ دهید. در مورد پروتئین (21

 باشد؟ها چه نوع پیوندهایی میالف(منشأ تشکیل ساختار دوم پروتئین

 آنزیم چیست؟ ب(کو

 در مورد همانندسازی دنا به پرسش های زیر پاسخ دهید.( 22

 الف(در هر دوراهی همانندسازی چند آنزیم دنابسپاراز فعالیت دارد؟

 چیده تر از پروکاریوت ها)پیش هسته ای( است؟ب(چرا همانندسازی در یوکاریوت ها)هوهسته ای( پی

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به ها آنزیم مورد در (23

 دارد؟ نام چه گیرد می قرار آن در ماده پیش که آنزیم در اختصاصی بخش)الف

 کنند؟ می زیاد را ها واکنش سرعت چگونه ها آنزیم)ب

 دهید. در ارتباط با شکل مقابل به پرسش های زیر پاسخ  (24

 الف(در شکل چه ساختاری مشاهده می شود.

 ب(علامت سوال اشاره به چه چیزی دارد؟

 

                                                                                                     وکلئوتید را نشان می دهد، که در مولکول دنا مقابل نوکلئوتید سیتوزین قرار می گیردزیر یک ن شکل (25

 

 الف( باز آلی به کار رفته در این مولکول چه نام دارد؟

 ب( نام قند آن را بنویسید؟    

 

 فصل دوم 

A  )درستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید 

1) RNAقل مانند نRNA پیک پس از رونویسی دچار تغییرات می شود. 



 

 

 استقرار می یابند . Aی در جایگاه در مرحله طویل شدن رناهای ناقل مختلف (2

 نمی شوند.رییوزوم  Aهیچ کدام از کدون های پایان وارد جایگاه  (3

 وجود دارد. )پادرمزه(,آنتی کدون)رمزه(به تعداد انواع کدون ها  (4

 تنظیم بیان ژن در سطح فام تن)کروموزوم( پس از رونویسی رخ می دهد. (5

 .ته رنای رونویسی شده است ،رشته رمزگزار می گویندبه بخشی از رشته دناکه مکمل رش (6

 نمی تواند وجود داشته باشد. AUC، توالی  tRNA ( در بخش آنتی کدون)پادرمزه( مولکول 7

 شود.های دنا پیوند هیدروژنی برقرار نمی( الف( در پایان رونویسی بین مولکول8

 می شودراه انداز برخلاف جایگاه پایان رونویسی , رونویسی ن (9

 دوژن مجاور هم قطعا رشته الگوی یکسانی دارند. (10

 در حال ساخته شدن هستند. DNAمولکول های  , DNAرشته های منشعب در اطراف  ,ر رونویسی یک ژن (11

 

 B  ).جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید 

  .مشابهی وجود دارند، انواع توالی های -------------در همه رناهای ناقل، به جز در ناحیه(1

 رونویسی قند مالتوز باعث رونویسی می شود........................در تنظیم (2

 بالغ باقی می مانند...........گفته می شود. mRNAکه رونوشت آنها حذف نمی شود و در   DNAبه مناطقی از(3

 ......رناتن می شود.در پروتئین سازی اولین رنای ناقل وارد جایگاه ................. (4

 در یوکاریوتها، توسط آنزیم ..................... صورت می گیرد.  tRNA( رونویسی ژنهای 5

 ناقل وارد جایگاه ................. نمی شود. RNA( در مرحله پایان پروتئین سازی، هیچ 6

 دهند.ا ................................................میگرفتن عوامل رونویسی و توالی افزاینده سرعت رونویسی ر ( کنار هم قرار7

 .شود نمی A جایگاه وارد ناقلی رنای هیچ سازی پروتئین. .............. مرحله در)8

 در فرایند ترجمه عوامل ازاد کننده فقط وارد جایگاه.................ریبوزوم می شوند. (9

 ناقل وارد جایگاه.................................ریبوزوم می شود. RNAدر پروتئین سازی)ترجمه( اولین  (10

 (Cینه مناسب را انتخاب کنید.گز 

 نیست ؟کدام یک از رمزه های پایان  (1

 UGA-د                               UAC -ج                          UAG -ب                    UAA –الف 

 ه اشتراک مرحله ی آغاز و طویل شدن فرایند رونویسی محسوب می شود؟چند مورد زیر وج(2



 

 

 الف(تشکیل پیوند کوالان بین نوکلئوتیدها                     ب(شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین دو رشته ی دنا

 ه ی الگو و رشته ی رناج(تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشته ی دنا                د(شکسته شدن پیوند هیدروژنی بین رشت

1)1                                         2)2                            3)3                               4) 

 راه انداز در باکتری اشریشیاکلای، فاقد ................است.. (3

 (یوراسیل وریبوزد            (آدنین و گوانینج      (آدنین و ریبوز       ب          (تیمین ودئوکسی ریبوز    الف

 (کدام یک از اتفاقات زیر درمرحله شروع ترجمه انجام می شود؟4

 P(تشکیل پیوند هیدروژنی درجایگاه بریبوزوم                        A(تشکیل پیوند هیدروژنی درجایگاه الف

 A(شکستن پیوند هیدروژنی درجایگاه د                 ریبوزوم       P(شکستن پیوند هیدروژنی درجایگاه ج

 پیک توسط ریبوزم های آزاد در سیتوپلاسم در کدامیک مشاهده نمی شود؟ RNAنتیجه ترجمه  (5

 ( هستهد                     ( لیزوزوم      ج                 ( راکیزه         ب              (دیسه          الف

 فقط در هوهسته ای ها )یوکاریوت (وجود دارد ؟ ( کدام یک6

 توالی افزاینده-د                  رنا بسپاراز-ج            فعال کننده-ب           راه انداز-الف

 (D  .در هر عبارت با انتخاب کلمة مناسب جملة صحیح را به دست آورید 

عوامل رونویسی متصل به آن(  –وتئین مهارکننده متصل به آن )دنا(است که به کمک )پرDNA( افزاینده بخشی ازمولکول 1

 عمل رونویسی را سرعت می بخشد.

 لاکتوز(است.-(قند مصرفی ترجیحی باکتری اشرشیاکلای )گلوکز2

نده(به ژن جایگاه اتصال فعال کن -جایگاهاتصال فعال کننده(نسبت به )راه انداز-(در تنظیم مثبت رونویسی مالتوز )راه انداز3

 توز نزدیکتر است.ای مربوط به تجزیه لاکه

 )ندارد -دارد (وجود خون قرمز های گویچه در فقط هموگلوبین پروتئین سازنده ژن (4

 (tRNA-mRNA) . دارد عهده بر )رناتن( ریبوزوم به دنا از را اطلاعات انتقال که(  RNA)رنایی (5

 ود.( پر می ش P  /A در مرحله ی آغاز ترجمه فقط جایگاه ) (6



 

 

7) :tRNA (با توالیUAG-AUU-AUA-CUA.وجود ندارد ) 

 ( رناتن میشود. A-P-Eدر فرایند ترجمه عامل آزاد کننده وارد جایگاه)(8

 راه انداز(-عوامل رونویسی-مونومر کدامیک با بقیه متفاوت است؟)اگزون(9

 بیانه( -فعال کننده-عوامل رونویسی-کدام پروتیین نیست؟)مهار کننده(10

 

Eدول( ج 

 (جدول زیر را کامل کنید.1

 

توسط چه آنزیمی انجام  

 می شود

تعداد رشته های 

 مولکول حاصل

 یک جهته یا دوجهته قند مصرف شده

 رونویسی

 

..........................    (1) ......................   (3) .......................     (5) .......................  (7) 

 ندسازیهمان

 

........................      (2) ........................   (4) ...........................  (6) ....................  (8) 

 

2) 

موارد ستون سمت راست را به کلمه مناسب آن در سمت چپ که به هم ارتباط دارند با درج شماره مربوط به ستون الف در 

 یک مورد اضافه است.؟ید ستون ب مشخص کن

 ب الف

 پیوند هیدروژنی    - قسمتی از زیر واحد بزرگ ریبوزم                                                 -1

    Pجایگاه  - اصلی ترین محصول ژن                                                        -2

 پروتئین     -                                      tRNAنهایی پیوند های ایجاد شده در ساختار -3

 پلی ریبوزم    - پیک                            RNAفعالیت های هم زمان چندین ریبوزوم برروی -4

  عامل آزادکننده- -
 

 

 

زاره بنویسید؟)یک واژه ژه را مقابل هر گدر جدول زیر، هر یک از گزاره ها با یکی از واژه ها ارتباط منطقی دارد، شماره وا (3

 اضافی است.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مورد یک ب ستون( .بنویسید خالی جای در و داده ارتباط ب ستون از مورد یک به را الف ستون از مورد هر (4

 )دارد اضافه

 ب الف

 ............................. کلای اشرشیا در ترجیحی مصرفی قند-1

  ................................شود می دنا از ندهکن مهار شدن جدا موجب که قندی -2

  .....................................شود می دنا به کننده فعال اتصال باعث که قندی -3

  )ها ای هوهسته( یوکاریوتها در را رونویسی سرعت حلقه ایجاد با که توالی -4

 ................................دهد می افزایش

 نقش نویسی رو غیر مراحل در ژن بیان تنظیم در رنا نوع این عمر طول -5

 ............................. دارد

 افزاینده .آ

 مالتوز .ب

 گلوکز .پ

 پیک رنای .ت

 مکمل کوچک رنای.ث

 لاکتوز .ج

    

F :موارد زیر را تعریف کنید ) 

 ( تنظیم بیان ژن:1

 راه انداز: (2

  

G.پاسخ دهید ) 

 ا توجه به شکل پاسخ دهید ب (1

 : 2:                      1را نام گذاری کنید   2و  1الف(موارد 

 ب(وجود چنین مجموعه ای چه مزیتی برای یاخته دارد؟ 

 ج(چه عواملی باعث طولانی تر شدن عمر دنای پیک در یوکاریوت ها می شود؟

 های زیر پاسخ دهید:    پیک به پرسش RNA ( در ارتباط با توالی  نوکلئوتیدی در2

   mRNA: GAC  CAG AUG GAC UAC UAG    

 گزاره واژه ها

 بیانه -1

 میانه  -2

 Eجایگاه  -3

 عامل آزاد کننده -4

 پلی ریبوزومی -5

 پیک RNAفعالیت همزمان چندین ریبوزوم بر روی  -

 قرار می گیرد. Aدر مرحله پایان ترجمه در جایگاه  -

 ناقل حامل آمینواسید در آن قرار نمی گیرد. RNAهیچ  -

 که حذف نمی شود. DNAرونوشت قسمتی از  -

1 

2 



 

 

 ریبوزم می شود کدام است ؟   Aالف(اولین پا درمزه ای که وارد جایگاه 

 ریبوزم قرار می گیرد کدام است ؟ Pب(اخرین رمزه که در جایگاه 

  ( در تنظیم مثبت رونویسی وجود کدام قند باعث رونویسی می گردد ؟3

 رد مراحل ترجمه به سوالات زیر پاسخ دهید:در مو( 4

 الف(رمزه پایان در کدام جایگاه ریبوزوم قرار می گیرد؟  

 در ریبوزوم چه نقشی دارد؟  Eب(وجود جایگاه 

 ج(رمزه آغاز ابتدا به کدام جایگاه ریبزوم وارد می شوذ؟  

 د؟د(در مرحله پایان چه چیزی باعث جداشدن زیرواحدهای رناتن از هم می شو

 در مورد تنظیم منفی رونویسی در باکتری ایشرشیاکلای به سوالات زیر پاسخ دهید: (5

 الف(کدام قند دخالت دارد؟  

 ب(نقش مهارکننده چیست؟ 

 ج(محل اتصال مهارکننده به ژن کجاست؟

 با توجه به شکل پاسخ دهید  (6

 : 2:                  1را نام گذاری کنید   2و  1الف(موارد 

 تنظیم بیان ژن در هوهسته ای ها یا پیش هسته ای ها را نشان می دهد؟ ب(

ویسی می چه عاملی موجب پایان عمل رون (7ج(چه عواملی باعث طولانی تر شدن عمر دنای پیک در یوکاریوت ها می شود؟

 شود؟

 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید . (7

 ، به مراحل پایان نزدیک تر است؟الف( کدامیک از رشته های نامگذاری شده

 جهت رونویسی را مشخص کنید  ب(

 ( در مورد تنظیم بیان ژن به سوالات زیر پاسخ دهید .8

 الف ( کدام قند سبب تنظیم مثبت رو نویسی در باکتری ها می شود؟

 ب( کدام پروتئین سبب تنظیم منفی رو نویسی در باکتری ها می شود ؟

 پلیمراز دور نگه دارد؟ RNAاند خود را از دسترس ج( کروموزوم چگونه می تو

 ( چه عاملی موجب پایان عمل رونویسی می شود؟9

1 
2 



 

 

 شود؟ دام شماره باعث تاخوردگی رنای تک رشته ای روی خود میک-الف( 10

                                                                                                                          د؟سایر شماره ها را نامگذاری کنی -ب

                                                                                             

 در مورد فرایند رونویسی به سوالات زیر پاسخ دهید.(11

 شناسایی می شود؟DNA الف(در مرحله آغاز رونویسی کدام بخش از

 انجام شود,چه مشکلی رخ می دهد؟ DNA ب(اگر رونویسی از روی هر دو رشته ی 

 با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.(12

 الف(این شکل چه فرآیندی را نشان می دهد؟

 ب(تمایل کدام مورد به راه انداز در اثر عواملی تغییر می کند؟

 چیست؟                 4ج(واحد سازنده شماره  

 (با توجه به فرآیند ترجمه پاسخ دهید.13

 بر چه اساسی آمینواسید مناسب را به رنای ناقل متصل می کنند؟اتصال دهنده رنای ناقل به آمینو اسید ،  الف( آنزیم های

 می شود؟ب( پروتینی که به کافنده تن می رود در رناتن )ریبوزوم( متصل به چه بخشی از یاخته ساخته 

 CGACGUAUGCGCUACUGCUUCCACUGAبا توجه به توالی (14

 چیست؟ Aالف(سومین کدون ورودی به جایگاه 

 رناتن چیست؟ Pب( چهارمین آنتی کدون ورودی به جایگاه 

 ج( پلی پپتید ساخته شده ,چند آمینواسید خواهد داشت؟

 ( واحد سازنده )مونومر(مولکول های زیررابنویسید.15

 ادکننده:                           ب(هلیکاز                                ج(رونوشت اینترون )میانه(:الف(عامل آز

 پلی مراز DNA( توالی افزاینده                                ه(د

 4گذاری کنید.                           شده را نام(با توجه به شکل الف( موارد خواسته16



 

 

1..)            ........................2                                              ............................ 

3             ...........................4                                                                  ............................ 

 باشد؟مربوط به کدام فرایند می ب( شکل

 TACACACGTATT مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید؟               رشته الگو   DNAبا توجه به مولکول  (17

 ATGTGTGCATAAرشته رمز گذار                                                                                         

 حاصل از رونویسی این ژن را بنویسید؟ mRNAالف( توالی 

 قرار دارد را بنویسید؟ Aب( سومین آنتی کدونی که در جایگاه 

 ج( رشته پلی پپتید ساخته شده چند پیوند پپتیدی دارند؟

 ناقل کدام آمینو اسید است؟       tRNAد( اولین 

 ( الف( در ساختار رناتن  چند نوع منومر به کار رفته است؟18

 شود؟پیوند پپتیدی در کدام جایگاه ریبوزوم انجام می ب(تشکیل

 سازی دارند؟ها فرصت بیشتری برای پروتئینایپ(چرا هو هسته

 ( در مورد رونویسی پاسخ دهید.19

 کند چه نام دارد؟میمحل صحیح آغاز رونویسی را تعیین  الف(بخشی از ژن که

 ب(میزان رونویسی یک ژن به چه عاملی بستگی دارد؟

 در مورد ترجمه به پرسش های زیر پاسخ دهید. (20

 الف( در کدام جایگاه ریبوزوم )رناتن( پیوند پپتیدی تشکیل می شود؟

 ب( در ساختار عاملی که سبب جداشدن پلی پپتید از آخرین رنای ناقل می شود ,چه پیوندی وجود دارد؟

                                                      نمی شود؟رناتن وارد  Pجایگاه بههرگز ج(کدام کدون)رمزه( رنای پیک در هنگام پروتئین سازی ,

 به پرسش های زیر پاسخ دهید. ( در مورد تنظیم بیان ژن در باکتری اشرشیا کلای21

 باکتری چه هنگامی صورت می گیرد؟بطور معمول تنظیم بیان ژن در الف(

 کند تا بتواند به راه انداز متصل شود,چه نام دارد؟ رنابسپاراز کمک می ب(پروتئینی که با اتصال به مالتوز  به

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به یاخته در اتاطلاع جریان مورد در (22

 شود؟ می ساخته رنابسپاراز آنزیم کدام وسط(ت( rRNAرناتنی رنای (ها یوکاریوت)ها ای هوهسته در)الف

 شود؟ می شناسایی ،ابتدا DNA از خشب کدام رونویسی، آغاز ی مرحله در )ب

 نامند؟ می چه را شود، می حذف پیک رنای در آن رونوشت که)ای هوهسته(یوکاریوتی دنای از بخشی )ج



 

 

 شود؟ می رونویسی باعث مثبت تنظیم در قند کدام وجود coli.E باکتری در)د

 میباشد، ترجمه فرایند به مربوط زیر شکل (23

 .کنید گذاری نام را 4 و 3 شماره)الف

 دهد؟ می نشان را ترجمه از مرحله کدام شکل این)ب

 در مورد تغییرات رنای پیک به پرسش های زیر پاسخ دهید. (24

 یک موردالف(تغییرات رنای پیک چه زمانی انجام می شود؟

 ب(رونوشت کدام بخش از رشته الگو در رنای بالغ حذف می شود؟

 رسش های زیر پاسخ دهید.در رابطه با تولید پروتئین به پ (25

 الف(در مرحله اغاز رنای ناقل متیونین در کدام جایگاه رناتن)ریبوزوم(قرار می گیرد؟

 ب(پروتئین ها چگونه به سمت مقصد خود هدایت می شوند؟

                در شکل مقابل: (26

 الف(مولکولی که با علامت سوال مشخص شده جه نام دارد؟  

 اده شده وظیفه این مولکول چیست؟ب(در مرحله نشان د

 

 

 ج( این فرایند در چه بخشی از یاخته یوکاریوت)هوهسته ای( انجام می گیرد؟

 

 

 : مقابل طرح در (28

 ؟ است شده داده نشان رخدادی چه ) الف

 ؟ کنید گذاری نام را 1 شماره ) ب

 

 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید.در مورد شکل مقابل  (27

 الف( شکل مقابل کدام مرحله ی رونویسی را نشان می دهد؟

 ( چه نام دارد؟1ب(شماره )



 

 

 فصل سوم  

 

 Aرستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید.( د 

 .در گل میمونی با دیدن رنگ گل می توان ژنوتیپ ان را تشخیص داد (1

 افراد داری رخ نموده بارز همواره دو نوع گامت تولید می کند . (2

 قرار دارد .Yکروموزوم  یته می باشدکه ژن مربوط به آن روجنس و نهف بهنوعی بیماری وابسته  هموفیلی (3

 دو نوع ژن نمود )ژنوتیپ( وجود دارد.O+(برای گروه خونی 4

 است. 9در کروموزوم )فام تن(شماره RH(جایگاه ژن های گروه خونی 5

 (دگره های هموفیلی در هر دو نوع فام تن جنسی قرار دارند.6

 (در صورت ازدواج مرد هموفیل با زن سالم خالص همه دختران ناقل و همه پسرها سالم هستند.7

 .است پیوسته غیر جایگاهی تک صفات(نمود رخ) فنوتیپ (8

B ).جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید 

 قوانین بنیادی وراثت توسط........................کشف شد .  (1

 وانی رخ نمودهای پیوسته شبیه..........................است.نمودار توزیع فرا(2

 رابطه.........................وجود دارد. Oو  Aبین دگره های )الل(  ABO در گروه خونی (3

4) D وd شکل های مختلف صفت  RH.را تعیین می کنند,بین این دگره ها )الل(رابطه ی................برقرار است 

 است.دیده می شود؛بنابراین صفتی ......................تنها به دوشکل مثبت ومنفی Rhها،صفت درانسان (5

 بر روی کروموزوم شماره ...........قرار دارد.ABOجایگاه ژن آلل های (5

 ( فنیل کتونوری یک بیماری..........................است.6

 .گوییم می......................... هم به نسبت BوA های دگره بین ای رابطه خونی های گروه در (7

C ).گزینه مناسب را انتخاب کنید 

 ژن نمود کدام یک از رخ نمود های زیر را نمی توان بدون آزمایش تعیین کرد ؟(1

 گل میمونی با گل های قرمز-د  Aمردی دارای گروه خونی-ج  مردی با گروه خونی منفی -ب  O زنی با گروه خونی-الف

 ...............................ر فردی که........................................به طور حتم.............ه(2

 ناقل آن محسوب می شود. -الف(فقط یک الل)دگره(برای بیماری دارد

 آن را به نسل بعدی منتقل می کند. –ب( ژن بیماری را دارد  



 

 

 فقدان فاکتور انعقادی هشت دارد. –ج(دارای اختلال در انعقاد خون است  

 فقط یک نوع کروموزوم )فام تن( جنسی دارد. –است  X د(ناقل نوعی بیماری وابسته به 

 فنوتیپ کدام یک از دو ژنوتیپ زیر با هم یکی است؟ (3

 Aabb-aaBB(د            AaBb-AABB(ج            aaBb-Aabb(ب       aabb-AABB(الف

 ه خونی............... و برخلاف هموفیلی....................... استهمانند گرو Rh(صفت 4

 مستقل از جنس   -( گسستهب                                       پیوسته-(گسستهالف

 چند جایگاهی –(مستقل از جنس دمستقل از جنس                     -(چند جایگاهیح

 ...............قطعا برای رنگ گل ناخالص است.( ( هر گیاه گل میمونی که.........5

 الف(گل های قرمزرنگ دارد.                                            ب(گل های سفیدرنگ ندارد.

 د(گل های صورتی ندارد.                                ج(گل های صورتی رنگ دارد.         

 Dناسب و کوتاه بنویسید:رباره جملات زیرپاسخ یا دلیل م(د 

 جزء صفات تک جایگاهی است:ABO گروه خونی (1

 گاهی برای بروز یک رخ نمود)فنوتیپ( تنها وجود ژن کافی نیست: (2

 

Eاسخ دهید.(پ 

و رنگ مویی  RWو رنگ موی سفید فرزندی با الل WW و رنگ موی قرمز با اسبی دارای الل  RRاز آامیزش الل)دگره(( 1

 اه قرمز و سفید حاصل شده است با ذکر دلیل نوع رابطه بین دگره ها را بنویسید ؟ با ترکیب راه ر

 در رابطه با بیماری فئیل کتونوری به پرسش های زیر پاسخ دهید: (2

 الف(در این بیماری چه بخشی از بدن آسیب می بیند ؟  

 ب(نوزادانی که مبتلا  به این  بیماری هستند چه اقدامی لازم است ؟ 

 یگاه ژنی این صفت روی کدام فام تن قرار دارد ؟ ج(جا

 ند؟آزمایش می شوبیماری فنیل کتونوری چرا نوزادان در بدو تولد از نظر  د(

 به سوالات زیر پاسخ دهید: RH( درمورد گروه خونی 3

 درکجا قرار دارد ؟   RHالف(جایگاه پروتئین مسول 

 ؟چیست RHب(رابطه بین دگره ای 

 به سوالات زیر پاسخ دهید: ABOونی درمورد گروه خ (4

 چیست ؟    ABOالف(مبنای گروه خونی 

 چیست؟   Bو   Aب(رابطه بین دگره ای 



 

 

 روی کدام فام تن است؟ ABOج(جایگاه ژن های گروه خونی 

ی می یش بینپمردی سالم قصد دارد با زن ناقل هموفیلی ازدواج کند چه ژن نمود و رخ نمود هایی برای فرزندان آنان  (5

 کنید ؟

 چیست؟ RHرابطه بین دگره ای  (6

 باشد ژن نمود فرزندان را به کمک مربع بانت نشان دهید ؟ Oو همسرش ABاگر گروه خونی فردی  (7

 ا؟ ؟ چر دخترا است ی پسرالف ( پدر و مادری سالم هستند اما فرزندی مبتلا به هموفیلی دارند مشخص نمائید این فرزند  (8

 و مادر را مشخص کنید ؟ب( ژن نمود پدر 

 ( در بیماری فنیل کتونوری علت بیماری چیست؟9

رزندان فدارد. چه زن نمودهایی)ژنوتیپ( و رخ نمودهایی)فنوتیپ( برای ABو مادری گروه خونی   Oپدری گروه خونی(10

 )بدون ذکر راه حل(آنان پیش بینی می کنید؟

                                            اگر گلبول قرمز فردی مطابق شکل مقابل باشد.  (11

 خونی این فرد چیستالف(گروه 

 ب(جنس ترکیب روی غشاء گلبول قرمز چیست؟

                                                                                 روی کدام کروموزوم است؟ABOج(جایگاه ژن های کروموزومی 

 . مورد هموفیلی به سوالات زیر پاسخ دهیددر  (12

 سالم است یا بیمار؟  XHXhالف(دختری دارای ژن نمود)ژنوتیپ( 

 ب( شایع ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان چه ماده ای است؟

 الف( در رابطه با رنگ ذرت ژن نمودهای)ژنوتیپ(افراد موجود در دو آستانه طیف را بنویسید. (13

 چه رابطه ای وجود دارد؟  R  و Wونی  بین الل  ب(در گیاه گل میم

 (در رابطه با بیماری فنیل کتونوری به سوالات زیر پاسخ دهید.14

 الف(این بیماری مستقل از جنس است یا وابسته به جنس؟

 ب(دراین بیماری چه بخشی از بدن آسیب می بیند؟

 ؟دربیماران مبتلا به فنیل کتونوری, کدام آنزیم وجود نداردج( 

 د(چه رابطه ای بین آلل سالم وبیمار این بیماری وجود دارد؟

  B یگروه خون گرید یمیو ن  A یاز فرزندان گروه خون یمین .متفاوت دارند یخون یکه پدر و مادر گروهها یدر خانواده ا (15

 محاسبه  خانواده را نیدان انزفر پیو ژنوت نیوالد پی. فنوت(فرزندان وجود ندارد انیدر م یگرید یدارند. )احتمال گروه خون

 ید.کن



 

 

 چند نوع ژنوتیپ و فنوتیپ وجود دارد؟ RHبرای گروههای خونی انسان با در نظر گرفتن (16

 اگر دختر خانواده ای کوررنگ باشد و مادر او سالم (17

 الف(ژنوتیپ والدین کدام است؟

 ب(آیا در این خانواده امکان تولد پسر سالم وجود دارد؟

 چند جایگاهی را با صفات چند دگره ایی با هم مقایسه کنید؟( صفات 18

نمودهایی نمود و رخ( مردی که مادرش بیماری هموفیلی داشته است قصد دارد با زنی ناقل هموفیلی ازدواج کند چه ژن19

 بینی است؟قابل پیش برای فرزندان

 بروز صفات وراثتی بنویسید.توانی در مورد  ( یک تفاوت و یک شباهت  میان بارزیت ناقص و هم20

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به ها نسل در اتاطلاع انتقال مورد در (21

 گیرد؟ می صورت مبنایی چه براساس Rh خونی گروه صفت بندی گروه)الف

 دارد؟ قرار کروموزوم کدام روی ABO خونی های گروه ژن جایگاه)ب

 است؟ نوعی چه از قرمز و سفید میمونی گل رنگ)های الل(ها دگره بین ی رابطه)ج

 دارد؟ قرار X کروموزوم روی آن ژن جایگاه که ببرید نام را پروتئینی)د

 گسسته؟ یا است پیوسته صفتی قد اندازه صفت)ه

 ندارند؟ را آنزیم کدام کتونوری فنیل به مبتلا افراد)و

 فرزندان بین در (نمودهایی رخها ) نوتیپف  ( ونمودها ژن) ها ژنوتیپ چه هموفیل، زنی با سالم مردی ازدواج از (22

 است؟ انتظار قابل آنها

 

 

 با توجه به شکل : (23

 (چه ژنوتیپ هایی)ژن نمود(3لف(با توجه به شکل , فرد شماره )ا

 باشد؟می تواند داشته 

 ,کدامیک از شماره های مطرح شده  Aب(فردی با ژنوتیپ 



 

 

   دارد بنویسید.  AaaBBccدر مورد رنگ دانه های ذرت ، دو ژنوتیپ که فنوتیپ ) رخ نمود( مشابه ژنوتیپ  (24

                                می تواند باشد؟

 

 فصل چهارم 

 

A  )و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص نمایید درستی. 

 نیستند.   ( از آمیزش بین افراد گونه های مختلف فرزندانی به وجود می ایند که قطعا زیستا1

 .گونه زایی هم میهنی مانند گونه زایی دگر میهنی جدایی جغرافیایی رخ میدهددر ( 2 

 از طریق یاخته جنسی سالم تعیین کرد . نمی توانژنگان هسته ای را در انسان  (3

 در پدیده کراسینگ اوور قطعه ای از کروموزوم )فام تن( کروماتیدهای خواهری مبادله می شود . (4

در چلیپایی شدن)کراسینگ اور( حاوی دگره های )الل(متفاوت باشد فامینک ها)کروماتید( نوترکیب  اگر قطعات مبادله شده(5

 بوجود می آید.

 هر چه جمعیت بزرگتر باشد رانش دگره ای اثر بیشتری دارد. (6

 ( گیاه گل مغربی تریپلوئید یک گیاه زیستا وزایا خواهد بود.7

 ی توانایی تکثیر اطلاعات ژنتیکی والدین خود را ندارد.در میوز طبیع هیچ جاندار زیستا و نازا (8

 دهد.دنای راکیزه ژنگان سیتوپلاسمی را در ژنگان انسان تشکیل می (9

 .( شارش بطور پیوسته و دوسویه بین دو جمعیت , موجب تشابه خزانه ژنی دو جمعیت می شود10

B  ).جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید 

 می گویند. ---------------ایگاه ژنی آنها در یکی از دو فام تن جنسی قرار داشته باشد صفاتی را که ج(1

  ایجاد می شوند.-------------گیاهان چند لادی بر اثر خطای(2

 آنها استفاده میکنند .--------------زیست شناسان از مقایسه بین دنای جانداران مختلف برای تشخیص (3

 های جدید،.......................را  غنی تر می کند .جهش با افزودن دگره (4

 به کل محتوای ماده وراثتی.........................گفته می شود .(5

 در گونه زایی دگر میهنی  بر خلاف گونه زایی هم میهنی ............................. رخ می دهد .(6

 ..................... و دست انسان و بال پرنده نمونه ای از ساختارهای ................ می باشند.بال کبوتر و بال پروانه نمونه ای از ساختار (7

 ساختارهایی که کار یکسان اما طرح متفاوت دارند.................نامیده می شود.  (8



 

 

 ست.مقاوم شدن باکتری ها نسبت به داروها مربوط به فرایند ...........................ا(9

 اگر جهش در بخش تنظیمی ژن رخ دهد بر ...............پروتئین اثر ندارد بلکه بر .................آن پروتئین اثر می گذارد. (10

 .شد آگاه... ............. های جهش وجود از توان می کاریوتیپ مشاهده با (11

 ........................محصول تغییر می کند.اگر جهش ها در توالی های تنظیمی یک ژن رخ دهد فقط...... (12

 پیدایش گیاهان چند لادی)پلی پلوئیدی( که بر اثر خطای..................ایجاد می شوند مثال خوبی از گونه زایی............است. (13

C)گزینه مناسب را انتخاب کنید 

 ؟کدام عامل توان بقای جمعیت را افزایش می دهد  (1

   شارش ژنی در جمعیت مبدا  -ب                                همانندی  افزایش-الف

 تولید مثل جنسی به جای تولیدمثل غیرجنسی  -د                              کاهش اندازه جمعیت-ج

 بیان شده است؟نادرست کدام گزینه  (2

 ژ نتیکی می افزاید.الف(نوترکیبی برخلاف جهش بدون ایجاد الل )دگره( جدید,بر تنوع 

 تعیین کننده ی کروموزوم های دریافتی هر گامت است. 1ب(آرایش تترادها در متافاز میوز 

 ج( در ارتباط با ژن هایی که روی یک کروموزوم قرار دارند,نوترکیبی مورد انتظار نیست.

 واهری جابه جا می شوند.ایی با جایگاه یکسان در کروماتیدهای غیرخه در کراسینگ اور )چلیپایی شدن(الل د(

 

 کند؟می کدامیک از موارد زیر در گونه زایی دگر میهنی ممکن است به افزایش تفاوت دو جمعیت کمکی ن (3

 (جهشد(رانش                   ج(نوترکیبی               ب(انتخاب طبیعی           الف

 ( هر نوع جهش تغییر چهارچوب قطعاً..............4

 رؤیت است     ( با میکروسکوپ الکترونی قابلب                         ی جهش کوچک است                (نوعالف

 شودپپتید می ( سبب ایجاد تغییر در همه آمینواسیدهای پلیج    شود           (  سبب بلندتر شدن رشته پلی پپتیدی میج

 ..............ضروری است.در گونه زایی  دگرمیهنی.................... (5

 الف(توقف شارش ژنی بین دو جمعیت                        ب(اختلال در جداشدن کروموزوم ها در حین تولید گامت

 ج(بروز جهش در مولکول های دنای هسته ای               د(افزایش تفاوت میان دو جمعیت تحت تاثیر نوترکیبی

 نسبت به بقیه همتا نیست؟کدام یک از ساختارهای زیر ( 6

  بال خفاش-د         بال کبوتر  -ج              بال پروانه -ب       باله دلفین    -الف

 ؟بادر نظر گرفتن ژنوم باکتری و انواع جهش های کروموزومی زیر چند مورد برای باکتری ها امکان پذیر است  (7



 

 

 ((حذف-جابجایی   -واژگونی  -مضاعف شدن  ))

 مورد1-د                مورد        2-ج              مورد            4-ب             مورد        3-الف

 

D  ).در هر عبارت با انتخاب کلمة مناسب جملة صحیح را به دست آورید 

 
 تغییرچارچوب (همیشه باعث تغییر درتوالی آمینواسیدها نمی شود. –جهش )جانشینی ( 1

الوگ(نشان می دهندکه برای پاسخ به یک نیاز جانداران ب روش های مختلف سازش پیدا ساختارهای آن-تا()ساختارهای هم2

 کرده اند.

 ختلف(دیده می شوند را توالیهای حفظ شده می گویند.م-که بین گونه های )مشترک DNAهایی از  (توالی3

 .کند ایجاد متنوع های گامت نوترکیبی با تواند نمی) ملکه – نر زنبور ( عسل زنبور جمعیت در (4

 .دارد شرکت )کروموزوم( تن فام یک فقط )واژگونی -شدگی مضاعف( جهش در  (5

 .گویند )آنالوگ -همتا( های اندام است یکسان آنها ساختاری طرح که را هایی اندام (6

 زیر های جهش از کدامیک تواند موجب می مقابل (شکل 7

 )عنام دگر -چارچوب تغییر -خاموش(؟ شود

 ابه / طرح ساختاری مشابه ( هستند.اندام های همتا بر خلاف اندام های آنالوگ دارای )وظیفه و ساختار مش (8

 (جهش )جانشینی / تغییر در چارچوب (همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها نمی شود.9

 

 

E جدول ) 

 هر یک از موارد  ستون) الف( با ستون )ب(در ارتباط است ,آنها را مشخص کنید.)یکی از موارد ستون)ب( اضافه است(( (1

 

ب اضافه  هر یک از عبارات ستون )الف( مربوط به کلمه ای در ستون )ب( است انها را به هم متصل کنید؟)دو کلمه ستون -2

 است(

 

 )ب(                ) الف(                                

 ستون)ب( ستون) الف(

 کراسینگ اور)چلیپایی شدن(-1 الف(پدیده ای که مترادف مهاجرت است.

 ها برتری ناخالصی-2 ب(کاهش فراوانی الل های)دگره( نامطلوب بصورت غیرتصادفی.

 انتخاب طبیعی-3 ج(حفظ تنوع گونه ها با ایجاد نوترکیبی.

 شارش ژن-4 د(افراد مبتلا به گویچه های قرمز داسی شکل در مناطق مالاریاخیز.

 رانش اللی)دگره ای(-5 



 

 

 کراسینگ اور  تغییر در جمعیت برای تطابق بیش تر با محیط-1

 سازش کاهش فراوانی برخی الل ها به صورت تصادفی-2

افراد مبتلا به گلبول قرمز داسی شکل در مناطق مالاریا -3

 خیز

 رانش

 انتخاب طبیعی مترادف با مهاجرت است پدیده ای که-4

 شارش کاهش فراوانی الل های نامطلوب به صورت غیر تصادفی-5

 برتری افراد ناخالص 

 

F  ):درباره جملات زیرپاسخ یا دلیل مناسب و کوتاه بنویسید 

 بهتر بودن یک صفت همیشگی نیست:(1

 باکتری ها نسبت به دارو در گذر زمان مقاوم شده اند: (2

Gید.وارد زیر را تعریف کن( م 

 چلیپایی شدن )کراسینگ اور(:(1

 خزانه ژنی(2

 آمیزش غیر تصادفی(3

 دگرمیهنی : (4

H ) پاسخ دهید 

 در موردتعادل در جمعیت به سوالات زیر پاسخ دهید: (1

 الف( جهش چگونه باعث غنی شدن خزانه ژن می شود؟  

 ر شرایط محیط می گردد؟  ب(کدام عامل باعث سازش باکتری ها نسبت به تغیی

 ج( چه زمانی شارش ژن باعث شبیه شدن خزانه ژن در دو جمعیت می شود؟

  ( تفاوت شارش ژن و رانش دگره ای چیست ؟2

 چه رابطه ای بین بیماری مالاریا و فراوانی الل مربوط به گویچه های قرمز داسی شکل وجود دارد، توضیح دهید؟ (3

 موارد زیر مشخص کنید: ( علت ایجاد تغیرات را در4

 الف(دوپارتیمین :                                                       ب(نشانگان داون :

 ج(کم خونی داسی شکل : 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید: (در رابطه با گیاهان چندلادی)پلی پلوئیدی (5

 الف(دراثر کدام نوع گونه زایی انجام می شود؟ 



 

 

 وانند در نتیجه آمیزش با افراد گونه نیایی خود، گونه های زیستا و زایا تولید کنند؟چرا ؟ ب(آیا می ت

  چه ساختارهایی نشان می دهد مارها از سوسمارها پدید آمده اند؟  (6

 تفاوت ساختار همتا و آنالوگ چیست ؟ (7

 رمز داسی شکل وجود دارد، توضیح دهید؟چه رابطه ای بین بیماری مالاریا و فراوانی الل مربوط به گویچه های ق  (8

 شواهدی که نشان می دهند گونه ها در طول زمان تغییر کرده اند را نام ببرید؟ (9

 در مورد جهش ها : (10

 الف ( جهش جانشینی بی معنا به چه جهشی گفته می شود؟

 ب( این نوع جهش ها چه تغییری در پلی پپتید حاصل از این ژن ایجاد خواهد کرد ؟

 ج( کدام نوع جهش بزرگ ، سبب ایجاد مرد مبتلا به داون می شود ؟

 د(تشکیل گویچه قرمز داسی شکل ، حاصل کدام نوع جهش است ؟

 سازوکارهایی را نام ببرید که با وجود انتخاب طبیعی ، گوناگونی در جمعیت ها تداوم داشته باشد ؟ (11

 در مورد جهش ها به سوالات زیر پاسخ دهید. (12

 (کدام نوع جهش کوچک باعث ایجاد گویچه های قرمز داسی شکل می شود؟الف

 ب(در کدام نوع جهش بخشی از کروموزوم به کروموزوم همتا متصل می شود؟

 ج(جهش در چه بخش های از ژن می تواند بر مقدار ساخت پروتئین موثر است؟

 د(چگونه ممکن است جهش تاثیری بر پروتئین ساخته شده نداشته باشد؟

 لاسمی را در انسان تشکیل می دهد؟(ژنگان سیتوپDNA کدام دنا) (13

 بنزوپیرن که در دود سیگار وجود دارد یک عامل جهش زای فیزیکی است یا شیمیایی؟ (14

 چه ترکیباتی برای ماندگاری محصولات پروتئینی مثل سوسیس و کالباس به آنها اضافه می کنند؟ (15

 ت زیر پاسخ دهید.در مورد گل مغربی به سوالا (16

 الف(این گیاه بطور طبیعی )دیپلوئید(دارای چند کروموزوم است؟

 ب(گل مغربی دیپلوئید با یک گیاه تتراپلوئید آمیزش دهد چه نوع تخمی حاصل می شود؟

 ج(گیاه حاصل از این تخم)قسمت ب( چه ویژگی های دارد؟

 بین دو جمعیت می شود؟)دو مورد( در گونه زایی دگرمیهنی چه عواملی باعث افزایش تفاوت (17

 حضور چه افرادی درمناطق مالاریا خیز باعث بقای جمعیت انسان دراین مناطق می شود؟ (18

 ( هریک از مواردزیرکدام یک ازناهنجاری های ساختاری کروموزوم رانشان می دهد.19



 

 

 ..........الف(جهت قرار گیری قسمتی از کروموزوم درجای خود معکوس می شود ..........

 ب(جابجایی قسمتی از کروموزوم به کروموزوم همتا.....................

 زیست شناسان از مقایسه بین دنای جانداران مختلف ) بررسی مولکولی( چه اطلاعاتی را بدست می آورند؟ (20

 ( در چه صورتی جهش حذف و اضافه باعث تغییر در چارچوب خواندن نمی شود؟21

 ه دهید.پاسخ کوتا( 22

 الف(جهشی که بخشی از یک کروموزوم به همان کروموزوم منتقل می شود؟

 ب(تغییر کدام نوکلئوتید باعث ایجاد بیماری گلبول داسی شکل می شود؟

 ج(چگونه می توان از وجود ناهنجاری های کروموزومی آگاه شد؟

 د(در چه صورتی جهش جانشینی بی اثر است؟

 ای بدن انسان را می توان وستیجیال محسوب کرد، یک مورد مثال بزنید؟( به نظر شما کدام ساختاره23

 شده پاسخ دهید.در مورد تغییر در ماده وراثتی جانداران به موارد خواسته (24

 جایی چیست؟      الف(جهش فام تنی جابه

 باشدزای محیطی میب(بنزوپیرن موجود در دود سیگار جز کدام نوع عوامل جهش

 ای را تعریف کنید؟گرهالف(رانش د(25

 ب(گوناگونی در بین افراد یک جمعیت چه تأثیری بر توان بقای جمعیت در شرایط محیطی جدید دارد؟

 د. )دو مورد(یکنپ(زیست شناسان از ساختارهای همتا در چه مواردی استفاده می

 زایی است.ت(پیدایش گیاهان چندلادی حاصل چه نوع گونه

 

 با چه ساز و کاری را نشان می دهد؟نوع گونه زایی الف( طرح مقابل چه  (62

ب(اگر گامت ها )کامه( نشان داده شده در شکل با گامت طبیعی آمیزش 

 کنند نتیجه چیست؟

 

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به ها گونه و ها جمعیت در تغییر مورد در (27

 شود؟ می غیرطبیعی کروموزومی عدد با هایی گامت تشکیل باعث پدیده کدام)الف

 دهند، انجام لقاح هم با ،دولاد مغربی گل از حاصل های کامه با دهارلاچ مغربی گل از حاصل های کامه اگر)ب

 نازیستا؟ یا است زیستا حاصل تخم



 

 

 دهد؟ می نشان را چیزی چه شده حفظ های توالی وجود)ج

 باشد؟ می زایی گونه نوع کدام از مثالی )پلوییدی پلی( یچندلاد گیاهان پیدایش)د

 

 در مورد تغییر در ماده وراثتی جانداران به پرسش های زیر پاسخ دهید. (28

 الف( جهشی که سبب داسی شدن گلبول قرمز قرمز می شود, کدام نوع جهش جانشینی است؟

 نوکلئوتیدهای اضافه یا حذف شده مضربی از سه باشد چه پیامدی مورد انتظار است؟ ب(اگر تعداد

 ج(شکل مقابل کدام نوع جهش ساختاری را نشان می دهد؟

 

 

 

 

 
 

 فصل پنجم 

 

A ).درستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید 

 اکسایش استیل کوانزیم آ در غشای راکیزه انجام می شود(1

 تولید می شود.  ATP 30در شرایط خوب حداکثرز تجزیه کامل گلوکز (ا2

 به لاکتات تبدیل شود . NADHدر فرایند تخمیر لاکتیکی ، پیروات پس از ورود به راکیزه با گرفتن الکترون های (3

 همانند تنفس هوازی در ابتدای فرآیند مولکول پیروات را ایجاد می کنند . تخمیر(4

 جیره انتقال الکترون نقشی ندارند.درفرایند تخمیر،راکیزه ودرنتیجه زن(5

 

 درمورد تغییر در جمعیت ها و گونه ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.(29

 ست؟بیشتر از سایر مناطق ا الف(چرا در مناطق مالاریا خیز فراوانی دگره)الل(مغلوب)عامل کم خونی داسی شکل(

 ب(گیاهان چند لادی چگونه ایجاد می شوند؟این نوع گونه زایی چه نام دارد؟

 سبب تشکیل یاخته های داسی شکل می شود؟ج(چه نوع جهشی 



 

 

 شود.ها در راکیزه ساخته میاز یون فسفات و انرژی حاصل از انتقال الکترونATPشدن اکسایشی در ساخته(6

 .را بازسازی می کنند FADبعد از رسیدن به پمپ غشایی دوم , FADH2مولکول های  (7

 وند.مصرف می شATPهمانند FADدر تنفس یاخته ای مولکولهای (8

 راکیزه برای ساخت تمام پروتئین های مورد نیاز در تنفس یاخته ای به ژن های هسته ای وابسته است. (9

Bاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.(ج 

 ور آمدن خمیر نان به علت انجام تخمیر................است . (1

 گیرد.یمی به نام ...........................انجام میهای آنزای از واکنشدر چرخه Aاکسایش استیل کوانزیم (2

 ( مجموعه ی آنزیمی که اکسایش پیرووات در میتوکندری)راکیزه(را بر عهده دارد در ......................................قرار دارد.3

ردازد که برای تداوم گلیکولیز)قندکافت( می تواند به بازسازی مولکولی بپ NADHدر تخمیر الکی,.................با مصرف  (4 

 .ضروری است

در زنجیره انتقال الکترون تنفس هوازی آخرین پذیرنده الکترون مولکول ............................ می باشد و خیار شور توسط  (5

 د.تخمیر ..................... تولید می شو

 C زینه مناسب را انتخاب کنید.(گ 

 ؟ربس کدام دو ماده تولید می شود در چرخه ک (1

 6Cو FAD -د                    ATPو 4C -ج             FADو +NAD -ب         +NADو Aاستیل کوآنزیم  -الف 

فضای بین دوغشاء می تواندبه درجات ...............رسیده PH(درمیتوکندری هرچه چین خوردگی غشاء داخلی بیشترباشد.2

 ...........می شود...ATPوسطح تولید

 کم  –(بالاتر 4                زیاد –(بالاتر 3                کم –(پائین تر 2                زیاد –(پائین تر 1

 در فرایند تخمیر الکی  بلافاصله پس از.....................انتظار می رود.............................(3

 مولکول اتانال , تولید گردد.-NADH,کاهش می یابد              ب(مصرف +NAD-الف(تولید کربن دی اکسید

 ,نیز مصرف شود.CO2مولکول-مولکول اتانول ,تولید شود.                    د(مصرف پیرووات-NADHج(اکسایش 

 .....وجود دارد.( در مرحله ی ........................گلیکولیز)قندکافت( امکان تولید ....................4

 نوع مولکول قندی دارای دو گروه فسفات-دو نوع ترکیب دارای دو گروه فسفات           ب(دوم-الف(اول

 نوعی مولکول سه کربنه و دارای یک گروه فسفات –مولکولی شش کربنه فاقد گروه فسفات          د( آخر  -ج(سوم

 

D جدول ) 



 

 

ستون الف در  بهاسب آن در سمت چپ که به هم ارتباط دارند با درج شماره مربوط موارد ستون سمت راست را به کلمه من (1

 ستون ب مشخص کنید ؟یک مورد اضافه است.

 ب الف

 گلوکز    - مولکول نوکلئوتیددار در بستره راکیزه                                                 -1

 ساز ATP-                                       موتور مولکولی چرخنده                  -2

 انرژی الکترون     - جهت انتقال پروتون توسط مجموعه های مولکولی غشای داخلی راکیزه                                      -3

 مصرف اکسیژن    -   و مولکول های حامل الکترون                          ATPاز تجزیه آن، تامین انرژی ساخت -4

- -FADH2 

 

E .پاسخ دهید ) 
 

  با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید:(1

 : 2را نامگذاری کنید              2و1الف( موارد 

 ب(پروتئین سازی در کدام قسمت راکیزه انجام می شود؟  

 ؟   ج( زنجیره انتقال الکترون در تنفس یاخته ای در کدام قسمت قرار دارد

 گیاهان غرقاب با چه سازوکارهایی اکسیژن مورد نیاز خود را تامین می کنند ؟(2

 به سوالات زیر  درباره تامین انرژی پاسخ دهید: (3

 الف(قندکافت در کدام قسمت یاخته انجام می شود؟  

 می شود؟  ب(در فعالیت شدید ماهیچه ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، پیرووات به چه ماده ای تبدیل 

 ج(انرژی فعال سازی مربوط به تجزیه گلوکز از کدام مولکول ایجاد می شود؟ 

 د(الکل چگونه مانع عملکرد راکیزه می شود؟ 

 در رابطه با تنفس به پرسش های زیر پاسخ دهید . (4

 راکیزه دارای چه نوع ژن هایی است ؟DNAالف ( 

 ها را بنویسید؟ب( محل ذخیره انتقال الکترون در تنفس یوکاریوت 

 ج( مولکولهای آب در بستره راکیزه چگونه تشکیل می شوند ؟

 د( یک مورد از عوارض سوء تغذیه فقر غذایی شدید طولانی مدت را بنویسید ؟

1 2 



 

 

( در رابطه با شکل مقابل ها قند کافت ) گلیکولیز ( را نشان می دهد به سوالات زیر پاسخ دهید و بخش های مشخص شده 5

 نام گذاری کنید . در شکل را

الف ( انرژی فعال سازی برای تجزیه گلوکز چه نام دارد و روی شکل 

 مشخص کنید ؟

 ب( روی شکل تشکیل قند فروکتوز فسفات را مشخص کنید ؟

و  +𝑁𝐴𝐷ج(واکنش مربوط به گرفتن و از دست دادن الکترون بین 

𝑁𝐴𝐷𝐻 را روی شکل مشخص کنید ؟ 

                                                                        مولکولی است؟پیش ساز پیروات چه  د(

 رایکال آزاد در بدن چگونه تشکیل می شود و عارضه حاصل از رادیکال های آزاد در بدن چیست ؟ (6

 تنفس یاخته و مرگ می شود ؟ توقف سیانید چگونه منجربه (7

 را نشان می دهد،قسمت های شماره گذاری شده رابیان کنید.Aت به استیل کوآنزیم شکل مقابل مراحل تبدیل پیروا (8

 

 رادر هر یک از موارد خواسته شده بنویسید؟ATP( روش ساخته شدن 9

 .........................در زنجیره انتقال الکترونATPب(ساخته شدن    ........ ............حین گلیکولیز ATPالف(ساخته شدن 

 در مورد تأمین انرژی و اکسایش بیشتر پاسخ دهید.( 10

 شوددر تنفس هوازی طی کدام مرحله آزاد می CO2الف(اولین 

 ای  در کدام بخش راکیزه قرار دارد؟های هوهستهب(زنجیره انتقال الکترون یاخته

هایی از چه مولکولATPبرای تولید  هاهای بدن ما کافی نباشد آنکه ذخیره قندی کبد برای تأمین انرژی یاختهج( درصورتی

 کنند؟استفاده می

 ( در مورد زیستن مستقل از اکسیژن پاسخ دهید.11

 های شیری کدام نوع تخمیر نقش دارد؟الف(در تولید فراورده

 شود؟مردگی )نکروز( کبد میهای آزاد چگونه باعث بافتب(رادیکال

 چه نام دارد؟ NADH الف(در تخمیر لاکتیکی گیرنده ی الکترون های (12

 ب( رادیکال های آزاد چگونه می توانند سبب اختلال در راکیزه شوند؟



 

 

 .درا نام ببری ج( یکی از سازوکارهای تامین اکسیژن مورد نیاز در گیاهان که بطور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می کنند,

  در مورد تنفس یاخته ای به پرسش های زیر پاسخ دهید. (14

 )قندکافت(به چه روشی تولید می شود؟ ساخته شده در گلیکولیز ATP الف(

 ب(محصولات پرانرژی چرخه ی کربس را نام ببرید)دو مورد(

 گیرنده ی نهایی الکترون در زنجیره ی انتقال الکترون میتوکندری)راکیزه( چه نام دارد؟ ج(

 با توجه به پاداکسنده ها به سوالات زیر پاسخ دهید: (15

 ندامک وابسته به این ترکیبات هستند ؟ الف( کدام ا

   ب(میوه ها و سبزیجات دارای چه نوع پاداکسنده هستند؟

 ج(پاداکسنده ها چگونه مانع تخریب بافت ها می شوند؟

 .دهید کوتاه پاسخ زیر های پرسش به ای یاخته تنفس  با رابطه در(16

 گذرند؟ می زنجیره از ها مولکول دامک های الکترون میتوکندری، الکترون انتقال ی زنجیره در)الف

 چیست؟ گلیکولیز از حاصل کربنه سه اسید نام)ب

 شود؟ می تبدیل ای ماده چه به نهایت در استیل بنیان های کربن کربس، چرخه در)ج

 شود؟ می راکیزه عملکرد کدام از مانع الکل)د

 شود؟ می بازسازی ماده کدام تخمیر فرایند در)الف (17

 شود؟ می تولید کربن اکسید دی تخمیر، نوع کدام در)ب

 ب(در تخمیرلاکتیکی  کدام ماده مورد نیاز گلیکولیز)قندکافت(تولید می شود؟

 تنظیم می کند؟در یاخته زیاد باشد چگونه بدن میزان انرا ATPاگر مقدار (18

در  ATPمقابل یکی از روش های ساخته شدن  شکل (19

 ماهیچه است.

 الف(نام این روش چیست؟

 ب(این روش در کدام مرحله تنفس یاخته ای وجود دارد؟

      ( چه نام دارد؟2ج( شماره )

 

                                                                  

 در رابطه با تخمیربه پرسش های زیر پاسخ دهید: (13

 الف(در تخمیر الکلی اتانال چگونه تشکیل می شود؟



 

 

 فصل ششم 

 
A) و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید. درستی 

 فضای درون تیلاکوئید است. NADPHمحل تولید (1

 نانومتر است. 680، در طول موج 1در مرکز فتوسیستم aحداکثر جذب سبزینه (2

 اوگلنا از آغازیان و همیشه فتوسنتزکننده است(3

 م شده است.( توسط تیلاکوئید به دو بخش تقسیفضای درون کلروپلاست )سبزدیسه(4

 ساز،در فضای داخل تیلاکوئید صورت می گیرد.ATPتوسط آنزیم  ATPتولید مولکول (5

 می دهن 2های خود را به فتوسیستم در مرحله دوم فتوسنتز اتم های هیدروژن حاصل از تجزیه آّب الکترون  (6

در این طول  aاکثر جذب سبزینه نام دارد که بر اساس حد p680 2و در فتوسیستم  p700،1در فتوسیستم  a سبزینه(7

 موجها می باشد.

مصرف می NADPو دو مولکول  ATPدر چرخه کالوین به ازای هر کربن دی اکسید که تثبیت می شود سه مولکول (8

 شود.

 .کنند می تولید گوگرد و اکسیژن سبز و ارغوانی گوگردی باکتریهای (9

 در وپروتونها کنند می جبران را2 فتوسیستم واکنش درمرکز a سبزینه الکترونی ،کمبود 2 فتوسیستم در آب نوری تجزیه (10

 .یابند می تجمع کوئیدهاتیلا درون فضای

ه فاضلاب ها برای حذف سولفید هیدروژن مورد استفاده قرار می گیرند دارای رنگیزه جذب باکتری هایی که در تصفی (11

 کننده نور هستند.

 B ).جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید 

 . در گیاه آناناس چرخه کالوین در یاخته های ............................. انجام می شود (1

 یز( در ................................انجام می شود.( فرایند قند کافت )گلیکول2

 ( درچرخه کالوین برای تشکیل هرمولکول قند شش کربنه .....................مولکول کربن دی اکسید مصرف می شود.3

 ......جبران می شود.از تجزیه مولکول .............. 2( در واکنش های وابسته به نورفتوسنتز ،کاهش الکترون ها در فتوسیستم 4

 برای حذف .......................................در تصفیه فاضلاب ,از باکتری های گوگردی استفاده می شود.( 5

 .(فتوسیستم ها در غشا تیلاکوئید قرار دارند و با مولکول های به نام......................................بهم مرتبط می شوند6

 یسه گیاهان هر فتوسیستم شامل .........................و...............................است.در سبزد (7

 

 

 

 



 

 

 Cزینه مناسب را انتخاب کنید(گ. 

 ؟ولید نمی شود ت 2COدر فرآیندهای ............................  (1

 لاکتیکی و تخمیر الکلی  تخمیر  -ب                           فتوسنتز و تنفس هوازی      -الف   

 تنفس هوازی و تنفس نوری  -د                           فتوسنتز و تخمیر لاکتیکی     -ج   

 ؟ابتدا جذب کدام یک می شود  2الکترون خارج شده از فتوسیستم  (2

 +NADP -د              کربن دی اکسید   -ج               کلروفیل      -ب                      آب        -الف

 ..........................NADPHدر چرخه ی کالوین  (3

 الف وبموارد  -د      تولید می شود           -ج        اکسایش می شود     -ب         مصرف می شود   -الف

 درست است ؟ CAMکدام در مورد گیاهان (4

-ج                    برگ ها و ساقه ها، هردو گوشتی و پرآب است-ب         بازند تمام روزنه ها در طول روز بسته و در شب-الف 

 در زمان های مختلف انجام می شود CO2تثبیت -د         در کریچه های انقباضی خود آب نگه می دارند     

 کنند.عنوان منبع الکترون استفاده میهای گوگردی سبز برای فتوسنتز ازچه مادهای بهباکتری(5

 ها  (کربوهیدراتد( اسیدهای آلی                  ج( آب                        ب                           H2S(الف

 ( گیاهانی که در مناطق بیابانی زندگی می کنند, همواره.............................................6

 .                     ب(دارای واکوئل هایی)کریچه( با توانایی آب هستند.الف(فاقد برگ ها و ساقه های گوشتی هستند

 فقط در زمان بازبودن روزنه ها انجام می شود. CO2 را در یاخته های متفاوتی تثبیت می کنند.          د(تثبیت  CO2 ج(

 ارد؟( پذیرنده ی نهایی الکترون در واکنش های وابسته به نور فتوسنتز چه مشخصه ای د7

 الف(دارای بار الکتریکی منفی است.                         ب(در واکنش های درون تیلاکوئید مصرف می شود.

 را دریافت می کند. 1د(الکترون های برانگیخته ی فتوسیستم                       ج(در ساختار خود گروه فسفات ندارد.

 :راست به چپبزدیسه( به ترتیب از در کلروپلاست)س NADPHو     O2محل تولید  (8

 هر دو در بسترهب( هردو در فضای درون تیلاکوئیدالف(

 فضای درون تیلاکوئید-در بسترهد(             در بستره           -در فضای درون تیلاکوئیدج(

 

 

 



 

 

D).پاسخ دهید 

 در مورد فتوسنتز به سوالات زیر پاسخ دهید: (1

 دام قسمت برگ انجام می شود؟  در ک C4الف(فتوسنتز در گیاهان 

 ب(در آناناس تثبیت اولیه کربن در چه زمانی انجام می شود؟   

 ج(نام رنگیزه فتوسنتزی باکتری های سبز چه نام دارد؟

 در مورد ربیسکو به سوالات زیر پاسخ دهید: (2

 الف(در چه صورت ربیسکو عمل اکسیناژی انجام می دهد؟ 

 را با کدام مولکول ترکیب می کند؟ CO2یسکو ب(در چرخه کالوین آنزیم رب 

 چیست؟   2حاصل تجزیه آب در فتوسیستم (3

 با توجه به واکنش های فتوسنتزی به سوالات زیر پاسخ دهید ؟ (4

 ( در نهایت به چه مولکولی می رسد؟1الف ( الکترون برانگیخته از فتوسیتم )

 نقشی دارند؟ ب( با تجزیه نوری آب در الکترون های ایجاد شده چه

 کربنی ابتدای چرخه کالوین چه نام دارد ؟ 5ج( قند 

 واکنش های کالوین در کدام یاخته ها انجام می شود ؟ 𝐶4د( در گیاهان 

 واکنش تثبیت اولیه کربن ، باعث تشکیل چه مولکولی می شود ؟  𝐶𝐴𝑀ه( در گیاهان 

 دارد ؟  ( الف ( رنگیزه فتوسنتزی باکتری های گوگردی چه نام5

 ب( منبع تامین الکترون در آنها چیست ؟

 به منظور حفظ بقا وکارایی فتوسنتز خود درگرمای شدید پیداکرده اند را بنویسید.CAMسه مورد ازسازش های گیاهان (6

 (درارتباط با باکتری های فتوسنتزکننده غیراکسیژن زا به سوالات زیر پاسخ دهید.7

 الف(انواع آن رابیان کنید.

 رنگیزه فتوسنتزی آن ها را نام ببرید.ب(

 های فتوسنتزی پاسخ دهیدو واکنش در مورد فتوسنتز  (8

 الف(بیشترین جذب کارتنوئید ها در چه بخشی از نور مرئی است؟

 ب(مرکز واکنش در فتوسیستم ها چه نوع مولکولی است؟



 

 

 شود؟چگونه جبران می 2پ(کمبود الکترون فتوسیستم

 شود؟کربنه توسط چه آنزیمی انجام می 5به مولکول  CO2ضافه شدن ت(در چرخه کالوین ا

                                                    با توجه به شکل پاسخ دهید(9

 این گیاهان برای  جلوگیری  هایی که(سه مورد از سازشالف

 اند را بنویسید؟ از هدر رفتن آب پیداکرده

 به پرسش های زیر پاسخ دهید.در مورد فتوسنتز   (10

 الف( میانبرگ گیاه تک لپه از کدام یاخته ها تشکیل شده است؟

می  گونه تامینب(پمپ غشایی تیلاکوئیدی انرژی لازم برای انتقال یون های هیدروژن از بستره به درون فضای تیلاکوئید را چ

 کند؟

 ی شود؟ج(در گام اول چرخه ی کالوین کدام مولکول ها با هم ترکیب م

 

 

 با توجه به شکل مقابل :(11

 الف(شکل مقابل فتوسنتز در کدام گروه از گیاهان را نشان می دهد.

 ب(محل انجام چرخه ی کالوین در این گیاهان در کجای یاخته صورت می گیرد؟ 

 ج(اسید ساخته شده در یاخته های میانبرگ چگونه به

 یاخته های غلاف آوندی منتقل می شود؟

 .دهید پاسخ زیر های پرسش به فتوسنتز وردم در (12

 چیست؟ فتوسنتز هنگام نوری انرژی جذب میزان در گیاهان کارایی افزایش علت)الف

 شود؟ می کربنه 5 ترکیب به کربن اکسید دی اتصال سبب آنزیم کدام کالوین، چرخه در)ب

 دارد؟ فتوسنتز بر تاثیری چه ها روزنه شدن بسته)ج

 دارد؟ نام چه الکترون انتقال های زنجیره در الکترون کننده فتدریا مولکول آخرین)د

 ممکن حداقل به را نوری تنفس میزان فتوسنتز، مکانی تقسیم طریق از دشوار شرایط در گیاهان از یک کدام)ه

 رساند؟ می

 



 

 

 باشد، می گیاه یک برگ به مربوط مقابل شکل (13

 ای؟ لپه دو یا است ای لپه تک گیاه این)الف

 دارد؟ وجود بافت گیاهی های یاخته نوع کدام 2 شماره بخش رد)ب

 پاسخ زیر های پرسش به کننده فتوسنتز های باکتری مورد در (14

 .دهید

 چیست؟ گوگردی های باکتری در الکترون تامین منبع)الف

 باشند؟ می گیاهان مشابه فتوسنتزی رنگیزه دارای ها باکتری از گروه کدام)ب

 چه تغییری می کند؟CO2قند نسبت به کربن مولکول  د(عدد اکسایش اتم کربن در مولکول

 ب(کدام رنگیزه فتوسنتزی  بیشترین جذب را در بخش ابی و سبز نور مرئی دارد؟

 در طی تبدیل کدام مولکول به مولکولی دیگر صورت می گیرد؟+NADPب(تولید

 (  C3 ،  C4  ، CAMنوع گیاه را در مورد مشخص کنید.) (18

 الف( بیشترین کارایی را در نور و گرمای زیاد دارد.

 ب( در گرما و نور زیاد بیشترین تنفس نوری را دارد.

 ج( تثبیت کربن در شب انجام می شود.

 

 

 کنش های فتوسنتزی به سوالات زیر پاسخ دهید:با توجه به وا (15

 در نهایت به چه مولکولی می رسد؟1الف(الکترون برانگیخته از فتوسیستم

 ب(با تجزیه نوری اب الکترون های ایجاد شده چه نقشی دارند؟

 واکنش های کالوین در کدام یاخته ها انجام می شود ؟C4ج(در گیاهان

 به پرسش های زیر پاسخ دهید: (16

 نمی شود؟الف(چرا در باکتری های گوگردی ارغوانی در نتیجه انجام فتوسنتز گاز اکسیژن تولید  

 ین پاسخ دهید:در مورد چرخه کالو (17

 با چه مولکولی است؟CO2الف(تشکیل مولکول شش کربنه ناپایدار در اثر ترکیب شدن



 

 

 فصل هفتم

 

A:رستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید.د 

 مدت اثر پلاسمین در پلاسما خیلی کوتاه است.(1

 می شوند یاخته های بنیادی مورولا به همه انواع یاخته های جنینی  و خارج جنینی متمایز(2

 در زیست فناوری نوین از روش تخمیر و کشت ریز اندامگان ، موادی مانند پادزیست به دست آمده است. (3

 لخته ها به طور طبیعی در بدن توسط آنزیم پلاسمین تجزیه می شوند . (4

 یچه ها  تمایز پیدا کند.یاخته های بنیادی مغز استخوان می تواند علاوه برتولید یاخته های خونی،  به همه انواع ماه(5

 .برای تشکیل انتهای چسبنده از مولکول دنا , فقط پیوندهای فسفودی استر در منطقه تشخیص شکسته می شود(6

 خارجی یک انتهای چسبنده دارد.DNAقطعه (7

 دنای نوترکیب مستقل از فام تن اصلی به تولید نسخه های متعدد می پردازد.(8

  B) خالی را با عبارت مناسب پر کنید. اهایج 

 برای اتصال دنای مورد نظر به دیسک از آنزیم......................استفاده می شود. (1

 قسمتی از سامانه ................................ آنها محسوب می شود . آنزیم های برش دهنده ی باکتری ها (2

 ( یاخته بنیادی کبد می تواند تکثیر شود و به یاخته کبدی یا یاخته ........................ تمایز یابد .3

 .......استفاده کرد.خارجی می توان برای .....................یا استخراج .........DNAاز باکتریهای دارای (4

 ( برای اتصال دنای مورد نظر به دیسک)پلازمید(از آنزیم ........................استفاده می شود.5

 شود..ژن است..........................گفته می های فرد که دارای نسخه ناقص همانبه قرار دادن نسخه سالم یک ژن در یاخته (6

اسیدهای اینترفرون فعالیت ................آن را به اندازه پروتئین طبیعی افزایش می دهند و هم چنین آن را با تغییر توالی آمینو (7

 ..........................می کنند.

C ).گزینه مناسب را انتخاب کنید 

 ( برای ساخت انسولین ازکدام روش استفاده می کنند.1

 (کلون کردن از طریق سلول های تخصص یافتهب                                  (افزودن ژن انسان به باکتریالف

 (افزودن ژن انسان به دام د(انتقال ژن از طریق پلازمید                                     ج 



 

 

 ( کدام عبارت علت استفاده از یک نوع آنزیم مشترک در جهت برش دو سر ژن و پلازمید)دیسک( را توجیه می کند؟2

 الف(کاهش انرژی لازم برای اتصال ژن خارجی و پلازمید      

 ب(مکمل بودن بازهای انتهای چسبنده در ژن خارجی و پلازمید

 ج(برقراری اتصال سریعتر و محکمتر بین ژن خارجی و پلازمید 

 د(تشکیل پیوند کووالان بین نوکلئوتیدهای ژن خارجی و پلازمید

 ژن سازنده دنا بسپاراز-د                                نقطه اغاز همانندسازی           -ج

 D) را به دست آورید.ر هر عبارت با انتخاب کلمة مناسب جملة صحیح د 

 یاخته های خارج جنینی(متمایز  –الف( یاخته های بنیادی توده یاخته ای داخلی بلاستولا به انواع )یاخته های بدن جنین 

 می شوند.

 همه ( بافت های بدن جنین هستند.-ب(یاخته های بنیادی جنینی قادر به تشکیل )بسیاری از

E) کوتاه بنویسید: درباره جملات زیرپاسخ یا دلیل مناسب و 

 دیسک ها را فام تن های کمکی می نامند:(1

 ر کمتر از اینترفرون طبیعی دارد:اینترفرونی که به روش مهندسی ژنتیک ساخته می شود فعالیتی بسیا(2

 

F )جدول 

ره بنویسید؟)یک واژه اضافی در جدول زیر، هر یک از گزاره ها با یکی از واژه ها ارتباط منطقی دارد، شماره واژه را مقابل هر گزا

 است(

 می باشند.............. همه دیسک ها دارای ...........(3

 توانایی عبور از دیواره باکتری-ب                    ژن مقاوم به پادزیست                      -الف

 گزاره واژه ها

 یاخته عضلانی

 مهندسی پروتئین

 شرطی شدن فعال

 دوره حساس

 کنترل جمعیت

 فشار دادن اهرم توسط موش

 دانستن چگونگی زاد آوری یک حشره افت

 افزایش حداکثری سرعت واکنش و تمایل آنزیم برای اتصال به پیش ماده

 یر در محیط کشتسرعت تکثیر کم یا عدم تکث



 

 

 

 Gسخ دهید.(پا 

 چهار مرحله اول در ایجاد گیاهان زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک را بنویسید ؟ (1

 از گیاهان مقاوم به آفت سه نمونه نام ببرید ؟(2

 در مورد مهندسی ژنتیک به پرسش های زیر پاسخ دهید. (3

 الف( اولین مرحله همسانه سازی چیست ؟

 قراری پیوند بین ژن مورد نظر و دیسک از چه آنزیمی استفاده می شود ؟ب( برای بر 

 ازیست فناوری به پرسش های زیر پاسخ دهید .( در رابطه ب4

 الف ( به چه علت در صنعت استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما ضرورت دارد؟

 ت ؟ب( علت کاهش فعالیت اینترفرون ساخته شده به روش مهندسی ژنتیک چیس

 ج( متخصصان مهندسی بافت در کدام زمینه ها فعالیت می کنند ؟

  ( یکی از کاربردهای زیست فناوری در کشاورزی را نام ببرید ؟5

 چه روشی استفاده می شود.از ( برای افزایش پایداری هر یک از پروتئین های  (6

 ب(پلاسمین:   الف( آمیلاز                                                    

 

 در مهندسی ژنتیک : (7

  ندمیان کدام نوکلئوتید ها می شکن ارپیوند فسفو دی استر  DNAدر برش  ECOR1آنزیم های برش دهنده –الف  

 ک چیست؟یکی از مهم ترین اهداف مهندسی ژنتی -ب

 ید؟کاربرد های زیست فناوری در پزشکی را فقط نام ببر (8

 

 ازی یاخته های تراژنی درمهندسی ژنتیک استفاده می کنند؟ازچه روشی برای جداس (9

 های نوین زیستی پاسخ دهید.در مورد فناوری (10

 الف(دو آنزیم مورداستفاده در مهندسی ژنتیک را نام ببرید؟

 منظور از دنای نوترکیب چیست؟ ب(

 سید؟ها را بنویاصلاحات مفید  در فرایند مهندسی پروتئین دو مورد از تغییرات  و پ(

 فناوری پاسخ دهید.( در مورد کاربردهای زیست11



 

 

 ترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک چیست؟الف(مهم

 ب(یک نمونه واکسن نوترکیب نام ببرید؟

 الف(مثالی برای یاخته های بنیادی جنینی  نام ببرید. (11

 ب(روش تهیه ی واکسن به روش مهندسی زنتیک را بنویسید.

 در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید. (12

 الف(برای تشکیل انتهای چسبنده چه پیوندهایی شکسته می شود؟)یک مورد(

 ب( چرا به پلازمید )دیسک(کروموزوم های کمکی)فام تن( نیز گفته می شود؟

 ب(از شوک الکتریکی در کدام مرحله از مهندسی ژنتیک استفاده می شود؟

 ج(یک مزیت گیاهان مقاوم به علف کش را بنویسید.

 ب(خصوصیات اینترفرون ساخته شده به روش مهندسی پروتئین را بنویسیدیک مورد کافی است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 ید:در رابطه با زیست فن اوری و مهندسی ژنتیک به پرسش های زیر پاسخ ده (13

 الف(چگونه می توان باکتری دریافت کننده دنای نوترکیب را از باکتری فاقد ان تفکیک کرد؟

 در رابطه با کاربردهای زیست فن اوری به پرسش های زیر پاسخ دهید: (14

 نمی شود؟سی ژنتیک در باکتری انجام  الف(کدام مرحله ساخت انسولین به روش مهند

 چگونه ساخته می شود؟Bب(واکسن نوترکیب ضد هپاتیت

 در مورد فن اوری مهندسی پروتئین و بافت به پرسش های زیر پاسخ دهید (15

 ندسی ژنتیک تغییر کردند؟الف(در اولین ژن درمانی موفقیت امیز کدام سلول های بدن فرد با مه



 

 

 فصل هشتم 

 
A  ).درستی و نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید 

 قمری خانگی جفت گیری چند همسری دارد.(1

 اساس رفتار غریزی در همه ی افراد یک گونه یکسان است .(2

خویشاوندان ( رفتار دگر خواهی در خفاش های خون آشام نسبت به ) خویشاوندان ، غیر خویشاوندان یا خویشاوندان و غیر (3

 آنها انجام می شود .

 خواب زمستانی خرس قطبی نوعی پاسخ به محرک می باشد. (4

 تر نوک بزند.آموزد تا دقیقروز می 5در مورد اصلاح رفتار درخواست غذا جوجه کاکایی پس از (5

 .در رفتار نقش پذیری , جوجه غازها یاد می گیرند که انجام یک عمل خاص منجر به پاداش یا تنبیه خواهد شد (6

 انجام حرکات نمایشی جانوران در سیرک نوعی رفتار شرطی شدن فعال است. (7

 عدم پاسخ شقایق دریایی به حرکت مداوم آب نوعی رفتار خوگیری می باشد. (8

 B) ای خالی را با عبارت مناسب پرکنید.جاه 

 نوعی از یادگیری را که جانور می آموزد که به برخی از محرک ها پاسخ ندهد ..................... می گویند . (1

 است که ....................... در آن نقش دارد .غریزی مهاجرت رفتاری ( 2

 ..................................با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند.بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از .. (3

 (جانوران نگهبان وزنبورهای عسل کارگر رفتار .......................دارند.4

 موازنه بین محتوی انرژی غذا و هزینه به دست آوردن آن ........................... نام دارد.(5

 رفتاری که در اثر تجربه به وجود می آید................................نام دارد.( تغییر نسبتا پایدار در 6

 یادگیری برای .....................جانوران لازم است زیرا محیط جانوران همواره در حال تغییر است.(7

 

C).گزینه مناسب را انتخاب کنید 

 هر رفتار غریزی.......................    (1

                                                     اساس ژنی و ارثی دارد       -ب     در افراد گونه های مختلف به صورت یکسان بروز می کند          -فال 

در (21 شامل لانه سازی پرندگان نمی شود-د                   در هنگام تولد به طور کامل انجام می شود                 -ج

 جانوران همواره....................................(2

 الف(ماده ها رفتار انتخاب جفت را انجام می دهند.                   ب(نرها , انرژی کمتری برای زادآوری می پردازند.



 

 

 ویژگی های ظاهری توجه می شود. ج(هر دو والد هزینه های پرورش زاده ها را می پردازند.            د(برای انتخاب جفت , به

 

 ( از آزمایش پاولوف چنین برداشت می شود که محرک غیرشرطی...........................3

 الف( پس از مدتی جایگزین محرک بی اثر می شود.            

 ب(تنها هنگامی موثر است که با محرک شرطی همراه شود. 

 در جانور ایجاد کند.       ج(می تواند به تنهایی پاسخ مناسبی را 

 د(پس از عادی شدن نمی تواند واکنش خاصی درحانور برانگیزد.

Dر هر عبارت کلمه صحیح داخل پرانتز را انتخاب کنید(د. 

یاخته های خارج جنینی( متمایز می  –الف( یاخته های بنیادی توده یاخته ای داخلی بلاستولا انواع)یاخته های بدن جنین 

 شوند.

 وابسته به محیط(است.-نیست(زیرا )ژنی و ارثی-س رفتار غریزی در همه ی افراد یک گونه یکسان )استاساب(

Eجدول ) 

ستون الف در  به موارد ستون سمت راست را به کلمه مناسب آن در سمت چپ که به هم ارتباط دارند با درج شماره مربوط (1

 ستون ب مشخص کنید ؟یک مورد اضافه است.

 ب الف

 رکود تابستانی - وانی کمتر و به دست آوردن مشکل تر                                                 فرا-1

 قلمروخواهی    - موازنه بین کسب بیشترین انرژی و کمترین خطر                                                        -2

 غذاهای بزرگ    - ایط محیطی نباشد                                     نوعی رفتار ژنی که می تواند متاثر از شر-3

 رفتار برگزیده - فعالیتی نیازمند صرف زمان و مصرف انرژی                           -4

 انتخاب طبیعی- -

 

 ک مورد اضافه است.هریک از عبارات سمت راست با یک عبارت یا کلمه سمت مقابل ارتباط دارد مشخص نمایید. ی (2

عدم پاسخ به محرک های تکراری بی  -الف خوگیری-1

 خطر

 فشار دادن تصادفی اهرم توسط موش -ب شرطی شدن کلاسیک -2

 استفاده از تجربیات قبلی -ج نقش پذیری -3



 

 

 پیوند جوجه های پرندگان با مادر -د حل مسئله -4

 شرطی شدن فعال -5

 

Fدلیل مناسب و کوتاه بنویسید:رباره جملات زیرپاسخ یا ( د 

 اساس رفتار غریزی در همه افراد یک گونه یکسان است: (1

  یادگیری برای بقای جانوران لازم است:(2

 Gاسخ دهید.(پ 

 انواع یادگیری را در موارد زیر مشخص کنید ؟  (1

                الف(ترشح بزاق سگ با دیدن فرد غذا دهنده قبل از دریافت غذا.....................

 ب(پیوند جوجه غازها و مادر شان.....................                           

 ج(برقراری ارتباط جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید.....................

 چگونه زنبورهای گارگر داخل کندو از فاصله منبع غذایی تا کندو مطلع می شوند؟ (2

 رکود تابستانی در چه جانورانی دیده می شود ؟الف(  (3

 ب( این رفتار در پاسخ به چه عاملی می تواند انجام شود ؟) یک مورد (

 ( در جهت یابی کبوتر خانگی و بازگشت به لانه خود ، چه عاملی نقش دارد ؟4

 ؟کدام شکل تغییر رفتار اشاره شده است بهدر هریک از موارد زیر (5

 در جعبه اسکینر رفتار موش  –الف 

 ن جعبه ها برای دستیابی به موزهابالا رفتن شامپانزه گرسنه با روی هم گذاشت -ب

 انقباض مداوم بازوهای شقایق دریایی نسبت به حرکت مداوم آب -ج

  (مورد 4)فواید قلمرو خواهی را بنویسید ؟  (6

 (به هریک ازموارد زیر بر اساس رفتارهای جانوری پاسخ دهید.7

 ه عاملی درشکل گیری رفتارغریزی بسیاری از جانوران نقش دارد؟الف(چ

 ب(مدت زمان لازم برای گذراندن دوره حساس نقش پذیری درجوجه غاز را بنویسید.

 (چراماده ها درفصل جفت گیری به خصوصیات ظاهری توجه دارند.8

 ؟(دررفتارغذایابی چه چیزی برای جانوران اهمیت دارد9



 

 

 ی پاسخ دهید.در مورد یادگیر (10

 تنبیه خواهد شد. عمل یا رفتار خاص  منجر به پاداش یا الف(در کدام نوع از یادگیری جانورمی آموزد انجام یک

 کند؟یک مسئله جدید چگونه عمل می ب(شامپانزه در برخورد با

   شود؟  پ(کدام نوع یادگیری در دوره مشخصی از زندگی جانور انجام می

 ی جانوران پاسخ دهید.در مورد رفتارها (11

 دهند؟های با اندازه متوسط را ترجیح میهای ساحلی صدفیابی چرا خرچنگ الف(در رفتار غذا

 کنند؟های ناآشنا  چگونه راه خود را پیدا میب(جانوران هنگام مهاجرت در محیط

 کنند؟پ(جانورانی که دوره رکود تابستانی دارند در چه مناطقی زندگی می

 شود؟آشام چه موقع یک خفاش از اشتراک غذا کنار گذاشته میهای خونخواهی خفاش دگر ث(در رفتار

 الف( طاووس نر چه نظام جفت گیری دارد؟ (12

 ب(در این نظام پرورش و نگهداری زاده ها بر عهده کدام والد است؟

 ج(چگونه موفقیت تولید مثلی هر دو والد حفظ می شود؟

 

 یزی در همه ی افراد یک گونه یکسان است؟( الف(چرا اساس رفتار غر13

 ب(در رفتار شرطی شدن کلاسیک به چه علت محرک شرطی به این نام خوانده می شود؟

 در رابطه با اساس رفتار به پرسش های زیر پاسخ دهید. (14

 الف(رفتار کلاغ برای جمع کردن نخی که یک تکه گوشت به ان اویزان است چه نوع یادگیری است؟

 م نوع یادگیری در دوره مشخصی از زندگی جانور رخ می دهد؟ب(کدا

 ج(یک محرک بی اثر چگونه شرطی می شود؟

ی به در زندگی گروهی زنبورهای عسل حرکات ویژه زنبور کارگر یابنده منبع غذایی چه اطلاعاتی را درباره منبع غذای (15

 زنبورهای دیگر ارائه می کند؟

 سخ دهید:در مورد رفتار جانوران پا (16

 ی خود را از صدف های متوسط انتخابالف(چرا خرچنگ های ساحلی با وجود انرژی بیشتر موجود در صدف های بزرگ غذا

 می کنند؟

 ب(علت تغذیه طوطی ها از خاک رس چیست؟

 در مورد رفتار های جانوران : (17



 

 

 الف( استفاده  اختصاصی از منابع قلمرو چه سودی برای جانور دارد؟

 را در برخی جیرجیرک ها برخلاف بیشتر جانوران ، انتخاب فرد ماده بر عهده فرد نر استب( چ

 لف( رکورد تابستانه در چه جانورانی دیده می شود؟ (18

 ب( این رفتار در پاسخ به چه عاملی می تواند انجام شود

 را تفسیر کنید. نشان می دهد آمزیت زندگی گروهی را ن نمودار زیر (19

 

 با آرزوی توفیق

 

 ست شناسی استان سیستان و بلوچستانگروه زی

 

  

 

 

 

 

 

 

 


